

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón. Martes. 24 de Agosto de 1909

Año XXXVII. Núm. 10.893

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

El Manifiesto

de los senadores y diputados regionalistas catalanes

Los senadores y diputados de Cataluña han publicado un Manifiesto de protesta muy enérgico contra los sucesos que han llenado de luto y de vergüenza á toda la comarca catalana. En este documento explican la génesis de la revuelta en los siguientes términos:

«Fuera engañarnos nosotros mismos y engañar á nuestro pueblo, si toda la culpa de lo ocurrido la atribuyésemos á los factores directos que han preparado y llevado á término la revuelta. La organización social es preciso que esté inficionada de un espíritu de pasión negativa y rodeada de un ambiente de revolución, para que los elementos destructores de la sociedad puedan actuar con la fuerza y la extensión que lo han hecho últimamente en nuestra tierra.

Y, es menester decirlo francamente, por un conjunto de circunstancias, ajenas unas á los catalanes (y de éstas no es hora hoy de hablar), y otras bien propias de nosotros (de las cuales en mayor ó menor grado somos todos responsables), el ambiente de Cataluña había llegado á una saturación de radicalismo protestario. De arriba á bajo y de las masas populares á las clases directoras; desde la demagogía roja hasta la demagogía blanca pasando por la gris del republicanismo mesocrático, se había creado una atmósfera de protesta, de intransigencia, de sectarismo, que se ha traducido en la oposición contra toda tendencia constructiva, que ha infiltrado constantemente en el corazón de nuestro pueblo el veneno fatal del pesimismo, haciéndole odiar ó desconfiar en nombre de la pureza de un ideal político ó social, todo intento fecundo y positivo para preparar su advenimiento.

De este ambiente de radicalismo, al cual estaba predispuesta nuestra tierra por su secular apartamiento de las funciones de gobierno, habría surgido Cataluña, entrando rápidamente en plena cultura política que han alcanzado las razas fuertes, si cuando el movimiento de Solidaridad produjo aquel estallido de civismo, de tolerancia, de disciplina social, los elementos que la integraban hubiesen comprendido que había llegado el momento solemne de que todos, directores y dirigidos, partidos y clases sociales, redimiesen en el Jordán del amor á Cataluña la responsabilidad de pasadas culpas, educando y preparando á nuestro pueblo para las grandes empresas colectivas.

No creemos llegada la hora todavía de señalar y pedir cuentas delante de Cataluña á los responsables de haber impedido á la Solidaridad Catalana suprimir de nuestra vida colectiva el espíritu negativo, la revolución, la desconfianza, en una palabra todos aquellos elementos disolventes de la cohesión social, todos los obstáculos á la

fecunda acción constructora. Pero la acción directora y decisiva que en las violencias ha tenido un partido que viniendo á perturbar la normalidad de la vida política catalana, ha sido presentado por malicia y por inconsciencia como el representante en Cataluña de la causa de España y del honor de su ejército y de su bandera, y que ha sido considerado un tiempo como coadjutor de una obra de gobierno en Cataluña, es tan evidente que ni cabe señalarla.

Su obra de perversión moral comenzaba en las Escuelas de sus asociaciones políticas: en ellas, durante años, se ha instruido al joven obrero de Barcelona, Sabadell y otras poblaciones catalanas con libros en que se enseñaban todos los odios y se preconizaban todas las violencias. Y en el mitin, por boca de los oradores que mejor encarnaban el sentido radical, y en el taller ó en el casino con la lectura de su prensa se completaba la educación iniciada en la Escuela, y se preparaba para recibir de su ídolo el evangelio de la barbarie, el dogma de la destrucción, la orden «de entrar á saco en la civilización, no deteniéndose ni delante de los sepulcros, ni de los altares; de quemar los Registros de la Propiedad, de asaltar conventos, de robar, matar, quemar y morir».

Y á la sugestión de las palabras, seguía la sugestión de los hechos que iba completando la educación radical; seguían las huelgas generales, los asaltos de redacciones, la perturbación en los mitins, el ataque en cuadrilla contra los concurrentes al de «Las Arenas», el atentado de Hostafranchs...

Y si en el entendimiento de aquellos hombres se producía la duda, la vacilación sobre la verdad de estas doctrinas, sobre la legitimidad de estos procedimientos, borrábase inmediatamente al ver que al lado de los que les daban este pan espiritual, de los que decretaban estos programas, se agrupaban ya permanentemente en sus organizaciones políticas, ya temporalmente en los actos más decisivos de la vida ciudadana, clérigos y militares y jueces é industriales y potentados, en plebiscito elocuentísimo, tanto más elocuente, tanto más indiscutible, cuanto que libre y espontáneamente lo formaban contra sus propios intereses.

¿Es extraño que al presentarse una hora favorable, sin guarnición Barcelona y otras ciudades, debilitado el resorte de la autoridad, paralizados el de conservación social por los sentimientos pacifistas excitados en España, y especialmente en Cataluña, por las campañas de los diarios radicales con motivo de la guerra de Melilla, que presentaban á los soldados y á los obreros como víctimas de intereses particulares, é ilusionados muchos elementos con la esperanza de una indisciplina militar, es extraño acaso, repetimos, que estallase la mina por tantos sucesos cargada?

Asuntos del día

—(=)—

Ya se va conociendo el motivo de la desazón de algunos periódicos porque no habían comenzado las operaciones de avance en nuestro campo de Melilla. Parece ser que algunos corresponsales que se hallan en el teatro de la guerra celebraron una reunión con objeto de ponerse de acuerdo, y solicitar del general Marina noticias acerca del desarrollo de las operaciones militares.

Como es natural, el general en jefe de la campaña mantuvo la prohibición absoluta de que se mandasen fuera de la plaza noticias y apreciaciones del movimiento de las tropas que pudieran perjudicar el éxito del plan de operaciones, é hizo saber á los comisionados que el acto de infringir dicha disposición sería severamente castigado, debiendo prepararse á abandonar la plaza y los campamentos aquél que no se hallara dispuesto á acatar tal resolución.

La actitud del general Marina nos parece muy patriótica, y así han venido á comprenderlo aquellos corresponsales que, en su afán de informar al público de todo lo relativo á la campaña, padecieron una momentánea ofuscación, que hubiera podido dañarnos mucho.

Hoy, por fortuna, ya no se pregunta desde las columnas de los periódicos cuándo comenzará el avance. La responsabilidad del jefe de nuestra campaña en Melilla es grande, y por ello se le ha de dejar en absoluta libertad para que la inicie, sin presiones de nadie, cuando lo crea oportuno. Muchos periódicos lo reconocen así, y hasta algunos de los más radicales, calman la natural ansiedad del público, diciendo á éste que el general Marina, por sus grandes prestigios, debe contar con la confianza de la opinión y esta tener aquel la seguridad de que no ha de llevarnos sin preparación á combatir con los riffiños.

Por lo demás, las noticias de ayer fueron también muy tranquilizadoras. Los sucesos que ocurrieron en el campo de operaciones en nada se diferenciaron de los de días pasados.

En otro lugar del periódico publicamos parte del Manifiesto de protesta que los senadores y diputados de Cataluña han dirigido á la opinión. En él se determinan las causas de los sucesos acaecidos en aquella región, culpando sin ambages ni rodeos á los elementos lerrouxistas como autores de la campaña de disolución que desde hace muchos años se venía haciendo en Cataluña, y que ahora ha estallado tan formidablemente.

El *Diario de Barcelona*, ocupándose de este Manifiesto, hace las siguientes observaciones:

«Es de notar que los senadores y diputados republicanos, que aún hay empeño en hacer pasar por regionalistas,

no han puesto sus firmas al pie del Manifiesto, lo que señala una vez más, con mucha claridad, la diferencia de aspiraciones de los dos grupos, pues mientras unos son regionalistas por Cataluña, y para Cataluña, los otros lo son por la República y para la República, cosa que se indicó en la primera sesión del Ayuntamiento. Mientras no se trace una línea divisoria entre unos y otros, los regionalistas de la derecha serán mirados con recelo por la opinión, en particular después de los últimos acontecimientos, que aconsejan y exigen con el imperio del peligro inminente el deslinde de campos y la unión de todos los hombres de orden para salvar la sociedad amenazada por la demagogia. No diremos, porque el decirlo fuera calumnia, que los diputados regionalistas de la izquierda sean demagogos á sabiendas, pero sí afirmamos, por ser un hecho que nadie puede negar, que la demagogia en España empieza en la República, y las cosas caen siempre del lado á que se inclinan. El regionalismo ha de ser francamente conservador ó no será, porque han pasado los tiempos del regionalismo literario y del musical. Ahora ya no se trata de bailar sardanas, sino de salvar á Barcelona, de levantarla de su postración, de reparar los terribles efectos de faltas pasadas, con nuestra cordura. En el Manifiesto de los regionalistas se indica el propósito; mas para que el propósito se realice, sólo hay un medio, uno sólo, que consiste en unir á todos los elementos de orden, á todos los que tienen algo que conservar alrededor de las instituciones existentes para que haya unidad en la defensa como la ha habido en el ataque de la demagogia. La necesidad de esta unión no la han comprendido bastante los regionalistas hasta ahora y las últimas consecuencias de su error inicial fueron la rehabilitación de Lerroux y de los suyos en las elecciones de diputados á Cortes y en las de concejales.

¿Comprenderán ahora lo que entonces no comprendieron? En el Manifiesto se dice que se tomará por punto de partida la realidad presente, respetándola y aprovechando todo lo que en ella tiene vida. Un paso más; declárense monárquicos y, si es así, la unión de los elementos de orden está hecha».

PARA LOS HERIDOS DE MELILLA

La América latina, aquella que fué nuestra hermana, la que en remoto tiempo se cobijó bajo nuestra querida bandera, y que aun conserva nuestro hermoso idioma, y gran parte de nuestras costumbres, responde también a grito de guerra lanzado por los moros contra la noble España y acude con su valioso óbolo en ayuda de los que han de sufrir los estragos de la lucha.

En el periódico «El Imparcial» de Méjico, encontramos las consoladoras siguientes noticias:

Del citado diario, correspondiente al día primero del actual copiamos:

EL PATRIOTISMO ESPAÑOL

Convocada por el señor D. José Sanchez Ramos, Presidente del Casino Español, se celebró una importante reunión ayer noche, 31, quedando constituida la Junta Patriótica Española, á objeto de allegar fondos para los heridos en la campaña de Melilla.

La suscripción reunida entre los asistentes, produjo la suma de 15.000 duros, quedando abierta la lista de suscripción.

Asimismo un numeroso grupo de españoles caracterizados, residentes en esta capital, se reunió ayer para tratar de la mejor manera de acudir en auxilio de los heridos de Melilla, impulsados por el amor y los deberes que tienen para con su patria.

En esa reunión, se acordó coleccionar fondos, á ese fin destinados, por diversos medios, para enviarlos á la Suprema Asamblea de la Cruz Roja Española, por conducto de su representante en México.

Del mismo diario del día siguiente, dos del presente mes, transcribimos:

Dimos cuenta de que anteanoche se efectuó una interesante reunión en el Casino Español. La junta fué convocada por el Presidente de ese centro recreativo y tuvo por objeto tratar extensamente de los actuales conflictos españoles y reunir un fondo de socorro para enviarlo telegráficamente al Gobierno español con destino á los heridos en la actual guerra contra los moros y á los hijos de los soldados muertos.

Mas de once mil pesos se suscribieron en la misma junta. La suscripción fué encabezada con mil pesos por los señores Juan Pagaza y la casa C. Noriega y Compañía. Contribuciones de 500, 200 y 100 duros hubo tantas cuantas fueron precisas para reunir esa suma de un poco mayor de once mil pesos, á que nos hemos referido.

La casa extranjera de León S. Khun estuvo representada en la reunión por el señor D. Belasar Márquez, Presidente de la Junta de Covadonga, quien manifestó que aquella razón social contribuía con quinientos pesos. Este rasgo de desprendimiento fué saludado con aplausos por todos los concurrentes.

También hubo aplausos para el mexicano señor D. José Sanchez Gamboa, quien espontáneamente se inscribió con veinticinco pesos.

SE NOMBRARÁN JUNTAS DE COLECTAS

En la asamblea de que damos cuenta, se acordó nombrar varias comisiones de colecta que se dedicasen exclusivamente á recorrer el comercio español y obtener fondos de los compatriotas. Es indudable que se conseguirá una cantidad fuerte, pues sabido es que los españoles tienen un acendrado patriotismo y siempre tienen la bolsa franca cuando se trata de demostrar su amor á España.

También serán nombradas otras comisiones que hagan propaganda en el interior de la República y trabajen en la misma forma que en México: es decir, coleccionando fondos.

Se determinó que la secretaria del Casino nombrase estas comisiones las cuales quedarán designadas hoy mismo.

EL SR. PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA

En lugar visible del interior del Casino, se ha colocado una comunicación de la Junta Directiva, la cual dice que

con el mayor entusiasmo pone en conocimiento de los socios, que el señor Presidente de la República, General don Porfirio Díaz, sin solicitud de nadie, y solo por manifestación espontánea, al tener conocimiento de la suscripción abierta para socorro de los heridos y huérfanos de la guerra con los moros, ha expresado el deseo de contribuir personalmente, entregando, al efecto, mil pesos á un miembro de esa Directiva.

Esta Junta ha dirigido una comunicación al señor General Díaz dándole las mas expresivas gracias por su generosa oferta, que constituye una prueba mas de la estimación que profesa á la colonia española.

Cuando se supo en el Casino la acción del Primer Magistrado, todos los socios aplaudieron entusiastas y comentaron en frases calurosas y llenas de respeto y afecto para el señor Presidente, la prueba que acaba de dar á los españoles.

La comunicación de agradecimiento se hará llegar hoy mismo á manos del señor Presidente de la República.

PIDEN NOTICIAS CABLEGRÁFICAS

Por último, en la misma asamblea de que hemos hecho mención, se acordó poner un cablegrama al Banco Hispano Americano de Madrid, suplicándole enviase con frecuencia y oportunamente las noticias sensacionales ó de interés que se relacionen con la guerra actual.

Es casi seguro, pues, que el Casino Español tendrá un servicio exclusivo de cable.

MUNICIPALERÍAS

De memorable puede calificarse la sesión de anoche del Ayuntamiento. La mayoría republicana ha marcado con indeleble sello su ardiente amor al sillón concejal. *Todo, todo, menos la dimisión*, se dice en una famosa zarzuela, y los ediles del Municipio, que forman en las filas avanzadas del radicalismo, ni aun en perspectiva han consentido en que en algún día pudiera convertirse en realidad ese remoto peligro.

A raíz de los hechos vandálicos de Cataluña, coincidiendo esos criminales y antipatrióticos acontecimientos, con el heroico valor de nuestro Ejército en campos de Melilla, propuso, nuestro buen amigo el Concejal monárquico don Pedro Pons Vidal, inspirándose en nobles sentimientos de españolismo, lo que literalmente copiamos:

«El Sr. Pons Vidal propuso que el »Alcalde como Presidente del Ayuntamiento, dirija un telegrama al Sr. Presidente del Consejo de Ministros felicitándole por el triunfo de nuestras »tropas en Melilla y protestando de la »actitud y manifestaciones antipatrióticas de algunas poblaciones de la Península.»

La mayoría republicana del Consistorio á esa proposición de nuestro amigo, presentó la de no «haber lugar á deliberar», quedando por tanto aprobado, con el voto en contra de los Concejales monárquicos presentes, que ni debía felicitarse al Ejército español por su levantada y sublime conducta en Africa, ni tampoco había de protestarse de los luctuosos é incalificables sucesos de Barcelona.

Desde luego, al comprender los de la mayoría republicana el desastroso efecto causado en la opinión sana y de orden de esta Ciudad, por su infundada negativa, trataron de justificarla alegan-

do triviales motivos y razones *especiosas*, de esas tan fáciles de inventar, y de las cuales son aprovechados maestros nuestros republicanos, pero que ni á nadie convencen, ni aun sirven para ocultar intenciones.

Con noticias el Sr. Gobernador del acuerdo del Ayuntamiento ha dirigido al Sr. Alcalde, con fecha 21 del actual, la comunicación siguiente y de la cual se dió lectura, en la sesión de anoche.

«Vista la certificación del acta de la »sesión celebrada por ese Ayuntamiento en 2 del corriente de cuyo documento resulta que al discutirse una »proposición formulada por el Concejal »Sr. Pons Vidal para felicitar al Ejército de Melilla y protestar de sucesos »antipatrióticos perpetrados en alguna »población; los Concejales Sres. Orfila »Seguí, Pons Sitges, Tomás, Sintés, »Orfila, Carreras, Riera, Pons Hernández, Olives, Clar, Beltrán, aprobaron »otra de no «haber lugar á deliberar» »absteniéndome de apreciaciones patrióticas que la opinión de esa ciudad habrá de hacer sin duda por si misma respondiendo á sus nobles tradiciones de adhesión y lealtad á la causa del orden, base de sus merecidas prosperidades, siempre fomentadas y protegidas por el Gobierno de Su Majestad; cumple no obstante á mis deberes de representante del Gobierno imponer á esos Concejales la amonestación que previenen los artículos 182 »y 183 de la Ley municipal.—Sírvasse »V. comunicar dicha sanción á los Concejales expresados esperando que bastará para corregir el error que han padecido y éste será debidamente reparado por el sentir general de los vecinos de Mahón.»

Terminada la lectura, los Concejales Sres. Beltrán y Riera estimaron que existía contradicción entre la proposición del Sr. Pons Vidal y la comunicación del Sr. Gobernador.

¿Habrá alguno tan *lince* que pueda notar esa contradicción? Es otro nuevo *ardid* de los ediles radicales.

Hay que ser francos, sinceros, señores republicanos, hay que tener el valor de las convicciones, cuando lealmente se sienten.

No quieren, ni querían protestar los representantes en el Ayuntamiento del sentir republicano de esta Ciudad, sobre los nefandos sucesos de Cataluña, porque simpatizan con ellos, porque ese es su ideal de regeneración; pues decílo francamente, confesadlo con espontaneidad, proclamadlo con valentía.

Todo lo demás es pura hipocresía, es pura farsa.

También el avisado *leader* republicano, el Concejal Sr. Pons Sitges, el que todo lo maneja, el primer Teniente de Alcalde, quiso echar ru *cuarto á espaldas*, y pidió que se leyese una Sentencia del Tribunal Supremo del mes de Agosto del año 1895, que creía pertinente al caso.

Se leyó la anhelada Sentencia *salvadora*, que por cierto costó la inversión de algún tiempo en buscarla y esa *diversa* Sentencia dice: «que en las resoluciones gubernativas se ha de señalar el recurso que procede y plazo de reclamación, para que tengan el carácter de firme.»

Mous parturiens y nació un ridiculo ratón.

De ridícula, ya que no de otra cosa, puede tildarse la famosa salida del ya famoso primer Teniente de Alcalde.

¿Con qué sí, Sr. legisleyo? Es decir

que cuando una Autoridad gubernativa, aún en tiempo de suspensión de garantías, cuando en uso de sus propias atribuciones impone un correctivo debe señalar el recurso que proceda y marcar un plazo de alzamiento.

Está muy bien. Otra novísima *inven-tiva* de esas que ni convencen ni aún sirve para disimular intenciones.

No sabemos como quedó la cosa, en aquel momento, pues creemos que no dejó muy convencida á la mayoría republicana, la *treta* de su *leader*, temerosa tal vez de la siniestra visión que su imaginación alarmada vislumbraba en el horizonte, y echando una cariñosa mirada al sillón donde se arrellanaban, decidieron callarse, no llegando á tomar acuerdo, esperando sin duda una coyuntura, que les permitiera defender el puesto con tantos sudores conseguido.

Vino la coyuntura, propuesta por el primer Teniente de Alcalde de suspender la sesión por unos cortos minutos.

En esa interrupción debió quizás quedar resuelto el compromiso, porque después de reanudada la sesión, y de tratar varios asuntos administrativos, y casi al terminarla pidió la palabra el Concejal republicano D. Rafael Olives, y de pié, sin duda para mayor respeto, propuso al Ayuntamiento:

«Que se telegrafiasse al Jefe de las fuerzas de Melilla felicitándole por el heroico comportamiento del Ejército en operaciones, y que se telegrafiasse al Sr. Ministro de la Gobernación protestándose de los hechos cometidos en Barcelona por los verdaderos culpables.»

Eso mismo en esencia propuso el Concejal D. Pedro Pons Vidal, y no hubo lugar á deliberar.

Vino el apercebimiento del Sr. Gobernador, y un edil republicano, con aprobación de la mayoría, propone lo que anteriormente se había propuesto, y queda aprobado por unanimidad.

De sabios es mudar de consejos.

Toda clase de comentarios huelgan. Indudablemente los hará el vecindario de Mahón.

Por eso decimos al comienzo de estas líneas que fué una sesión memorable la de anoche.

Una vez más la mayoría republicana de la Corporación municipal ha patentizado su odio de bandería, su inconsecuencia política y su constante amor á aquellos puestos, que son una carga para el ciudadano tranquilo y sensato, pero que en su manos se convierten en malsanas satisfacciones de envenenadas pasiones.

Otras sorpresas nos reservó la mayoría republicana en su gloriosa sesión de anoche, y de ellas nos iremos ocupando, para solaz y divertido entretenimiento de nuestros lectores.

Cartera de Mahón

—«O»«OO»«O»—

El vapor-correo «Isla de Menorca» ha salido esta tarde á las 5 para Barcelona, en viaje directo.

El Sr. Delegado del Gobierno ha impuesto en el día de hoy una multa de cinco pesetas por promover escándalo en una casa de lenocinio.

Varios propietarios de fincas rústicas nos producen quejas manifestándonos que de sus propiedades les roban uvas é higos, y que lo lamentable del caso es que, no solo se apoderan de lo que no es suyo, si no que estropean y echan á

perder el arbolado y la demás fruta.

Si á pesar de no ser lícito, al menos se contentaran, si el hambre les acosa, en cojer la fruta para comerla, entonces se pudiera disimular pero causar daños deliberadamente, es imperdonable.

Hoy han embarcado en el vapor-co-reo «Isla de Menorca» los alumnos militares Sres. Rodrigo, Sintes Pallicer y Blanco, á continuar sus estudios en las respectivas Academias

Ha sido nombrado Juez Municipal de Villa-Cárlos D. Juan Quevedo Preto.

Felicitamos á nuestro amigo por la merecida distinción.

La distinguida Sra. D.^a Francisca Palacio Viuda de Moysi, ha remitido á la Excm. Sr. de Galbis, Presidenta de la Junta de Damas, la respetable cantidad de 1.000 pesetas con destino á la suscripción de las familias de los muertos y heridos en la campaña de Melilla.

La caridad inagotable de tan humanitaria Sra. que ya en diversas ocasiones ha demostrado su generosidad y desprendimiento, acudiendo en auxilio del necesitado, es digna de todo encomio y alabanza, y por eso la Sra. Viuda de Moysi merece el respecto de los buenos y el agradecimiento de los desheredados, y en esta ocasión la bendición de los que han de resultar favorecidos por su donativo.

El Sr. D. Pedro Roselló y Orfila nos ha distinguido dedicándonos un ejemplar de su idilio «Esclats de l'anima», que se representó con éxito en la pasada temporada de primavera en el Teatro Principal.

Agradecemos el obsequio y ahora como entonces alentamos al autor para obras de mayor vuelo, creyendo no carece de condiciones para ser un buen autor dramático.

La obra está de venta en la Imprenta de D. Bernardo Fábregues, Nueva 25, al precio de pesetas 0'50 el ejemplar.

Se nos remite para su inserción el siguiente suelto, á lo que gustosamente accedemos:

«El Doctor D. Luís Carbó, médico mayor de nuestra Armada que marcha hoy á su nuevo destino en el Hospital de San Fernando, ha querido dejar una nueva prueba de su afecto á la «Gota de Leche» haciendo un donativo en metálico á favor de la institución.

»Esta y los niños que ella cuida, se lo agradecerán infinito y así se lo ha expresado hoy al donante la Sra. Presidenta de la «Gota de Leche.»

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, por conducto del Sr. Delegado del Gobierno, ha contestado por telégrafo al Ayuntamiento de Ferrerías agradeciéndole el acuerdo tomado de felicitar al Ejército de Melilla y protestar de los actos antipatrióticos y criminales de Cataluña.

Hoy mismo nuestra Autoridad gubernativa ha trasladado á dicho Ayuntamiento el agradecimiento del Ministerio.

Carga embarcada esta tarde para Barcelona en el vapor correo «Isla de Menorca»:

16 bultos botellas; 25 cajas y paquetes 5 calzado; 4 bultos de uña; 1 caja lona; 1 caja cuadros; 1 bulto pinceles; 1 bulto películas 31 sacos harinas; 4 bultos tegidos; 1 caja chocolate; 9 bultos maquinaria; 4 bultos cable; 12 jaulas

baldosas; 11 jaulas aves; 3 bultos huevos, y 15 bultos monederos.

La música militar del Regimiento de Infantería de Mahón núm. 63 ha renunciado en favor de los fondos de la Junta de Damas, cien pesetas que recibió del «Ateneo Popular», por la función celebrada el sábado anterior en el Teatro Principal.

Ese rasgo de patriotismo es digno de mención, y tanto el Músico Mayor como todos los individuos que forman la citada música militar, reciban nuestra felicitación por tan generoso desprendimiento.

Esta tarde en la Explanada, el Capitán del Regimiento Infantería de Menorca núm. 70, Sr. Martínez Verde, ha tenido la desgracia de caerse del caballo que montaba, ocasionándose la fractura completa de la tibia y peroné izquierdos.

Trasladado al Cuarto de Banderas del Regimiento Infantería núm. 63, ha sido asistido convenientemente por los médicos Sres. Bustamante y Tomé.

Después de efectuada la cura provisional, ha sido trasladado en camilla á su domicilio que lo tiene en Villa-Cárlos.

Sentimos el percance y deseamos al Sr. Martínez un pronto restablecimiento.

Pasajeros salidos esta tarde para Barcelona en el vapor «Isla de Menorca»:

D. Marcelino Rius; Ramón Homs; José Quevedo; Juan Saura; Bartolomé Mercadal; Simón Frau é hijo; Juan Gornés; Modesto Ruiz; Francisco Oller; Joaquín Roig; Margarita Carreras é hija; Práxedes Verdaguer é hija; Rosario Moreno; Eulalia Serra; María Bustamante, hija y 1 menor; 1 sirvienta; 1 Hermana de la Caridad; Rafael Collado; Gabriel Ruiz; Miguel Fortuñy; Juan Prieto; Antonio Ricci; Julio Barbacid; Sebastián Rodrigo; Antonio Sintes; Manuel Blanco; Francisco Coll; Hermenegildo Pastor; Salvador Almirall; Médico Mayor, Sra. y 5 hijos; A. Orfila; Luis Anglada; José Cólera; dos corrigendos; Gerardo Bermejo; un Comandante 8 Oficiales; 9 sargentos y 301 individuos de tropa; José Pascual; Fernando Béjar; Antonio Batalla; Jacinto Tintoré; Benjamín Carreras y 1 menor; Vicente Roger; Jaime Timoner y 1 Salesiano.—Total 378.

Suscripción iniciada por la Comisión de La Cruz Roja del partido de Mahón para allegar recursos á favor de los reservistas y de los soldados y paisanos muertos y heridos en nuestro Ejército de operaciones en Marruecos:

	Ptas.
Srta. Aselita Vidal Morlá	2'50
Doña Francisca Martorell, viuda de Orfila	5'00
D. Juanito Vidal Morlá	2'50
Sres. Jefe y Oficiales de la Estación Telegráfica de Mahón	11'00
D. Francisco Fernandez	5'00
D. Antonio Alvarez Registrador de la Propiedad	5'00
D. Miguel Quetglas	1'00
D. Antonio Pueyo Coll	1'00
Un mahonés	0'50
Un catalán	1'00
D. M. N.	0'25
D. Román Muñoz Gomez	1'00
D. A. J. S., sargento de Artillería	1'50
D. Rafael Airé	0'50
Un sargento de Artillería	1'00
Sr. Beoce	0'50
D. J. P. C.	0'50
Cuatro cabos de Artillería	3'25
Varios artilleros	9'75
Dos ingenieros palomistas	1'00
D. Lorenzo Cloquells	1'00
D. Juan Gomila	1'00
D. Juan Biale Coll	7'50
D. José Quintas	2'00
D. José Mommeneu	1'00
D. Juan Ponseti	2'00
D. Bernardo Cabot, Capitán del	

vapor «Monte-Toro» 5'00
 D. Francisco Oller, viajante 1'00
 D. Eduardo Cabiró 1'50
 D. José T. Peré Raluy, Médico homeópata 10'00
 D. Antonio Cardona, Médico 3'00
 En el domicilio social de la Cruz Roja (Ateneo Científico, Literario y Artístico), en el de la Comisión de Mercadal y en el de la Redacción de todos los periódicos de esta isla se admiten donativos.

ANUNCIO

La persona que hubiese perdido hace mucho tiempo un cordoncillo ó cadenita de oro, sírvase presentarse antes de terminar el presente mes al Sr. Cura Económico de Santa María, calle de Isabel II núm. 2.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES VALORES PÚBLICOS Madrid 24.—4 t.

4 por 100 interior	84'85
Idem 5 por 100	100'60
Acciones Banco España	454'00
Comp. Arrend. Tabacos	383'00
París á la vista	0'00 á 00'00
Londres á la vista	27'52 á 00'00

MOVIMIENTO DEL PUERTO COMANDANCIA DE MARINA Despachado el 24.—Para Barcelona, vapor-correo «Isla de Menorca».

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajoli 24.—8 m. Barómetro 755'7; viento O. muy flojo; mar rizada; cielo acelajado.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Bartolomé apóstol, Patricio y Aurea.
 Santo de mañana.—Stos. Luís, rey de Francia, y Ginés de Arlés
 Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Buena-Nueva en Gracia.
 Oracion de las Cuarenta-Horas en la parroquia del Carmen, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 6 y media á 8.

Nuestros telegramas

(Conferencias telegráficas)

Palma 24.—15'00 S. M. EL REY Asi que llegó á San Sebastián S. M. el Rey despachó seguidamente con el Sr. Allenesalazar, Ministro de Estado. Este ha dicho que D. Alfonso XIII permanecerá en San Sebastián hasta que se desarrollen los sucesos de Melilla.

RECORD BATIDO

Dicen de Reims que Berliot con su aeroplano ha batido el record de 10 kilómetros, que ha recorrido en 8 minutos y 42 segundos.

ACCIDENTE DE UN DIRIGIBLE

Comunican de París que el dirigible de Bayard y Clement chozó contra unos pótes telegráficos, desgarrándose la envoltura.

Los aeronautas cayeron al Sena salvándose á nado.

SALIDA DE MAURA.—LLEGADA DE MORET

A las 5 y 15 minutos salió el Sr. Maura para Santander. Segun parece el Sr. Moret llegará á Madrid el dia 3 del próximo Septiembre.

NOTICIAS DE MELILLA

Se dice que han llegado mas refuerzos á la Harka, procedente de Alhuce-

mas. Se calcula que actualmente la Harka se compone de 8.000 combatientes. El Chaldy continua en su propaganda para reclutar gente que engruese las filas enemigas.

Hoy han vuelto á reunirse el General Marina y demás generales que existen en la plaza.

Se guarda absoluta reserva de los asuntos que han tratado y de las resoluciones que han adoptado.

RESOLUCIÓN CONFIRMADA

La Diputación provincial de Palma ha confirmado la resolución del señor Delegado del Gobierno en Menorca, disponiendo que se quite el título de «Sindicato Agrícola» que ostenta en la fachada de su domicilio la Sociedad de «Unión de Obreros Agrícolas».

EXTRAÑEZA DEL SR. LA-CIERVA

El Sr. La-Cierva, Ministro de la Gobernación, se extraña del enojo que muestran algunos periódicos por la decisión del Gobierno de abrir las Cortes en Octubre próximo, y mayores proporciones toma su asombro, cuando esos mismos periódicos reclamaban que fueran convocadas las Cámaras.

MÁS SOBRE MELILLA

Los moros confidentes dicen que la cábila de Benisuyac, que era evidentemente hostil á los españoles, trata ahora de pedir perdón al General Marina, y de solicitar que se les permita combatir á nuestro lado.

LLEGADA DE EMPRESARIOS

Han llegado á Palma los empresarios que han de tomar á su cargo la construcción de pozos artesianos.

PALMER.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 24, 7. Monte-Toro fondeado sin novedad las cinco y cuarto.—Cabot.

DELEGACION DEL GOBIERNO DE S. M. EN MENORCA.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama de hoy, me dice lo siguiente:

Melilla 23 Agosto.

«En el Peñón y debido tal vez á presencia cañonero «Concha» no ocurre novedad.—En Alhucemas el enemigo ha seguido haciendo fuego sin causar daño alguno. Durante noche pasada ha sido hostilizado por moros campamento Sidi-Hamet-El Hoch sin causar bajas. En convoy de hoy no ha ocurrido novedad, baterías Schneider que formaban parte fuerzas protección ha destruido varias casas de aduares que hay en Gurugú, haciendo bastantes bajas enemigo.—Como durante noche grupos moros favorecidos por oscuridad descendían silenciosamente hasta la vía férrea, fuera del alcance de reflectores para recoger capsulas vacias, no obstante haber pocas, pues cuerpos tienen orden de hacerlo después del fuego, y á la vez para causar desperfectos rieles, encargué á Ingenieros pusieran alguna mina en proximidades vía con objeto hacer un escarmiento y evitar merodearan en la forma que lo hacian; anoche quedaron colocadas en sitio apropiado una caja municiones llena de piedras, oyéndose á media noche fuerte explosión de la que no se hizo caso por suponerse á que obedecía y reconociendo terreno esta mañana se han encontrado dos moros completamente desrozados y multitud rastros de sangre, recogiendo se dos armas mauser y municiones de de esta clase y remington, indudablemente han tenido mas bajas que se llevaron.—Globo no ha subido hoy reflectores funcionaron toda la noche».

Lo que he dispuesto se publique, para general conocimiento.—Mahón 24 Agosto 1909.—El Delegado del Gobierno, Emilio Linares.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Renovación de la Junta municipal de Asociados

En el sorteo celebrado por este Ayuntamiento en el día de ayer, han resultado elegidos vocales de la Asamblea de Asociados, que con dicha Corporación han de componer la Junta municipal, lo señores que á continuación se expresan:

1.ª Sección.—D. Mateo Mir Parpal; Plaza Vieja 4.

D. José Gutiérrez Juny; Hannover 37.
D. Francisco Vives Coll; Nueva 23.
D. Jaime Tutzó Gelaber; Alonso 5.

2.ª Sección.—D. Mateo Parpal Tudurí; Prieto y Caules.

D. Poncio Pons Goñalons; P. San Francisco.

3.ª Sección.—D. Francisco Manent Gomila; Cifuentes.

4.ª Sección.—D. Juan Comellas Seguí; Dr. Orfila 35.

5.ª Sección.—D. Antonio Tudurí Monjo; Gracia 22.

Miguel Síntes Bagur; Gracia 88.

6.ª Sección.—D. Pedro Monjo Vicens; P. del Príncipe 15.

D. Bartolomé Gomila Hernandez; Santa Rosa 16.

D. Antonio Triay Pons, P. del Carmen 2.

7.ª Sección.—D. José Galán García; Castillo.

D. José Cardona Pons; Castillo.

8.ª Sección.—Antonio Carreras Síntes; S. Lorenzo 18.

D. Francisco Capó Sapiña; Infanta núm. 170.

9.ª Sección.—D. Miguel Borrás Pons; Llumesanas.

10.ª Sección.—D. Martín Socías Cardona; San Gabriel. S. C.

D. Lorenzo Pons Pons; Musuptá nou.

Lo que se anuncia en este periódico para conocimiento del público á fin de que puedan presentarse en el término de ocho días las escusas y oposiciones á que haya lugar con arreglo al art. 69 de la ley municipal vigente.

Mahón 24 Agosto de 1909.—El Alcalde P. A., Pedro Pons Sitges.

La Marítima

COMPañIA MAHONESA DE VAPORES

Habiendo recibido orden terminante de la Autoridad Civil de esta Isla para que no se despache pasajero alguno en los vapores de esta Compañía sin que presente al despacharse su cédula personal, nos vemos en el caso de hacerlo público para conocimiento de los señores Pasajeros con el fin de que se provean de dicho documento sin el cual no podríamos facilitarle pasaje.—Mahón 21 Agosto 1909.—Por la Marítima, Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomallix)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y dispepsias cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado á quien lo pide.

La Velera Mahonesa

participa á sus múltiples cargadores que el pailebot UNION la primera decena de Setiembre próximo, se hallará en Valencia á la carga para este puerto. Para informes y demás en Valencia, Sres. Lillo Hermanos y en Mahón Miguel Estela, Nueva 38,

PARA ALQUILAR

Lo está el precioso piso de la calle de San Fernando núm. 21. Para informes en la misma calle núm. 12.

ARGENTINO HOTEL

ANTONIO SERRA

Abierto recientemente en la Plaza de la Constitución, 2.—MERCADAL. 30-30

Botes de Recreo y Pasaje

SILVESTRE SOLER

Dar aviso calle del Carmen n.º 112, ó en el Muelle, Anden de Levante, 104.



OID !!!

Dirigiros antes de tomar baños á los de «LA ALEGRÍA» recién instalados en el «MOLL D'EN PONS», Villa-Carlos, con la comodidad que se requiere.

- VISTA ALEGRE —
- AGUAS CLARAS —
- BUEN GUSTO —
- ECONOMIA —

Que tiene el gusto de ofrecer á sus amigos, y al público en general. EUGENIO REBAJÉ.—Calle del Puerto; VILLA-CARLOS.

MIEL PURA Menorca APIARIOS ANDREU

Extra fina, al por menor, á ptas. 0'85 ó sean 34 cént. de esc. la lib. de 400 gr. Clase superior, al id. á ptas. 0'75 ó sean 30 cént. de esc. la lib. de 400 gr.

Tienda de D. Francisco Pons; esquina calle del Pino núm. 25 (a) Cap-blanc
NOTA.—Debido á la gran sequía, ser los calores muy evaporantes y la flora escogida este año; la miel es sumamente espesa, fina y en reducidísima cantidad. Así es que los aficionados á saborearla líquida, de no proveerse cuanto antes, se verán privados de ese deleite, pues toda la que no esté adulterada (con glucosa, agua ó mieles inferiores) estará cristalizada (hecha azúcar)—dentro de poco—cuya miel en terrón tanto aprecian los turroneiros para productos legítimos; no obstante.

Al por mayor; calle de Isabel Segunda, 49. MAHÓN.



Guanos y abonos Espinàs

COMPOSICIÓN ESPECIAL Y ÚNICA APLICABLE Á TODOS LOS CULTIVOS
Premiados con medalla de oro en 1901.—Instituto Agrícola San Isidro.—BARCELONA.
Referencias: En MAHÓN D. JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila, 10 y en CIUDADELA D. ANTONIO ALZINA



Mechero Intensivo

PARA GAS

El mejor, y más barato, económico de consumo y económico de coste, es el MECHERO INTENSIVO que se vende en la Hojalatería de Lorenzo Conforto, Portal de Mar, 16, Mahón. No se conoce otro de mejor.



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas prefiriendo las preparadas con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser mas asequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan al cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, una peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

SE OFRECE para las tardes, un joven de esta localidad, como cobrador ó empleado de escritorio. Sueldo módico. Informes en esta Imprenta.

PARA VENDER

Las casas calle de Santa Eulalia números 29 y 31 y Santa Catalina número 5. Informes: calle del Castillo núm. 46. 5-6

PARA VENDER

Por un precio módico, se vende un ARMONIUM en muy buen estado y con muy buenas voces. Para informes, calle de la Infanta núm. 34.

EN VENTA

Lo está la casa números 1 y 3 de la calle de San Sebastián de esta ciudad que renta tres mil pesetas anuales. Informará del precio y condiciones de venta el abogado D. Pedro Pons Vidal.